



# 多元化解 调出“和谐曲”

## 新时代“枫桥经验”宿松落地生根

成立矛盾纠纷联排联调工作专班、“五老”调解员队伍,建立矛盾纠纷分级分类化解工作机制、三级联动工作机制……在开展新时代“枫桥式派出所”全覆盖创建工作中,宿松县公安局坚持以党建为引领,在全县基层派出所探索建立矛盾纠纷多元化解工作体系,不断加强调解组织和队伍建设,健全完善人民调解与行政调解、司法调解衔接联动工作机制,深入推进社会矛盾化解,全力维护经济社会和谐稳定,让新时代“枫桥经验”落地生根。

今年9月,复兴镇派出所属地党委政府的支持下,牵头组建由镇专职副书记、政法委员、综治办负责人、派出所民警、司法所干警和各村(社区)书记为成员的矛盾纠纷联排联调工作专班,依托设立的矛盾纠纷预警工作群,建立矛盾纠纷日会商、日调度工作机制。每日上午,各成员单位将前一天受理的矛盾纠纷情况发至群里。对未化解的矛盾纠纷,共同研究解决方案,并由镇综治办牵头组织相关部门予以联合化解。

10月18日,在线上召开的矛盾纠纷日会商会上,复兴镇派出所民警将前一天辖区一家酒楼因污水排放问

题引发的纠纷上报到矛盾纠纷预警工作群里,并与镇专职副书记、政法委员、综治办负责人和复兴社区书记进行会商,研究解决方案。当天下午,在镇综治办的牵头组织下,镇分管环卫领导、环卫办工作人员来到现场,根据研究的方案,协助民警成功将该矛盾纠纷化解。

洲头派出所针对辖区土地纠纷、情感纠纷、邻里纠纷、债务纠纷等多发的形势,在属地党委政府的支持下,建立矛盾纠纷分级分类化解工作机制,将辖区发生的所有矛盾纠纷归纳为五种类型,然后根据问题复杂程度将其划分为三个不同等级,由属地村委会、派出所和乡综治办承担相应的调解工作职责。同时,依托设立的警民联调中心,成立由老党员、老干部、老教师、老律师、老人大代表组成的“五老”调解员队伍,创立“五老”调解法,充分发挥“五老”在政治、威望、经验、时空、亲情等方面的优势,协助公安机关努力将各类矛盾纠纷化解在基层。

“实践证明,职能部门和‘五老’参与矛盾纠纷化解,更有公信力和说服力。所里对由违建引发的矛盾纠纷,组织城建部门参与调解;对由购

买商品引发的矛盾纠纷,组织市监部门参与调解;对由土地权属引发的矛盾纠纷,组织乡村干部和国土部门参与调解;对由生活琐事引发的邻里纠纷,组织‘五老’参与调解。”洲头派出所副所长马伟辰深刻感受到了矛盾纠纷分级分类化解工作机制给洲头乡“平安建设”带来的变化。该工作机制自今年9月份实施以来,辖区发生的47例现行矛盾纠纷都及时得到化解。

“矛盾纠纷多元化解工作体系的最大优势,是能够有效调动一切社会资源,在矛盾纠纷排查化解工作形成强大合力,并能够形成多元化的社会治理新格局,切实扭转公安机关在推进社会矛盾化解中‘单打独斗’的不利局面。”宿松县公安局党委委员、指挥中心主任高振兴说,在基层派出所探索建立矛盾纠纷多元化解工作体系,是宿松县公安局开展新时代“枫桥式派出所”全覆盖创建工作推行的的重要举措之一,下一步,宿松县公安局将在进一步优化矛盾纠纷多元化解工作体系上下功夫,使之发挥出更大的成效,让新时代“枫桥经验”在宿松大地落地生根、开花结果。

通讯员 孙春旺

## 多措并举 压事故保平安

今年以来,潜山市公安局交管大队始终坚持“交警办公室在路上”工作理念,时刻紧盯“人、车、路、企”等关键环节,全面压紧压实道路交通管理各个区域,全力做好压事故保平安工作。全市道路交通事故“四项指数”均呈下降趋势,亡人数同期下降10.71%。

“交所融合”凝心聚力,压事故保平安。坚持每周召开工作会议,逐一找出各业务板块症结,及时部署更新工作要求和调整目标,同时各业务单位每日通报、每日跟进、精准指导,层层分解。

“城里城外”多点开花,压事故保平安。坚持以文明城市创建等工作为契机,打破按部就班工作模式,盯紧重点时段,采取城郊结合、点线结合、巡守结合、动静结合等模式,围绕辖区道路实际,加强对易堵路段交通疏导,突出对车辆行驶秩序管理、多警力、多频次、多时段严查酒醉驾、超载超员、不戴头盔、疲劳驾驶、违法载人等重点交通违法行为,坚决做到“零容忍”,切实形成严管严治的高压态势。同时针对农村公路面广线长、警力少的特点,充分发挥“交所融合”作用,统筹开展执法指导、交叉互查、流动执法,每日巡逻打卡,切实提高路面见警率和管事率。今年以来共查处各类交通违法行为13万余起,其中酒(醉)驾422起,超速7265起。

“协同共治”联合除患,压事故保平安。主动对接应急、交运等部门,会商隐患点段的排查和治理工作。紧盯重点企业、车辆,联防联控,形成隐患“清零”攻坚合力。针对105国道沿线城镇密集问题,根据路段实际状况,精准治理4段穿村过镇道路,采取标志加警示灯,减速震荡线加字体的多重效果提升穿村过镇道路的安全防护。推动加大105国道科技建设,新增卡口设备4处,侧装测速真假设备11个,道路通行条件明显改善。

通讯员 陈尚平

责编 张丽



10月26日,安庆市公安局大观分局集贤路派出所组织民警深入辖区幼儿园开展“防拐防骗护幼苗”主题安全教育活动,守护“幼苗”健康成长。

通讯员 钱时玉 摄

## 文都义警:一道亮丽的风“警”线

近年来,桐城市公安局文昌派出所秉持着“警力有限,民力无穷”的理念,根据“属地管理、分类整合”的原则,牵头对各类群防群治力量进行统筹优化,在党委政府的大力支持下,组织成立了由街道社区干部、网格员、公交车驾驶员、商户、学生家长、跑步协会会员、公共场所安保人员等各行各业约400人组成的五支行业性“文都义警”队伍和一支综合性“文都义警”队伍,主要协助派出所开展活动安保、巡逻防控、防范宣传和集

中整治等工作,在夯实社会基础根基、掌握治安信息、化解矛盾纠纷中发挥积极的作用。

“几位阿姨,这个地方不能停留休息,请到公园里纳凉,那边比较安全。”7月4日晚,西郊公园文都义警定点巡逻队巡逻至公园东门时,发现几名阿姨坐在路边栏杆上纳凉聊天,来往车辆从她们身边驶过,存在很大的安全隐患,便及时上前制止。

“我没想那么多,就想着把他赶紧救上来,这是我作为文都义警的职

责所在!”6月24日夜晚,辖区一男子因家庭矛盾,一时想不开,跳湖轻生。在这关键时刻,两名文都义警不顾自身安危跳入湖中协助民警施救,及时挽回男子生命。

义警不只在“义”,更在于“警”,虽不是真正的警察,但文都义警中的每一名成员都以最积极的态度、最强的责任心为社会治理作出自己的贡献,用自己的实际行动,感染着身边每一个人,成为一道亮丽的风“警”线。 通讯员 刘洋 谭雪妮